玉

回望七十年辉煌巨变 擘画新时代出彩画卷

郑 重

金秋时节,河南省庆祝新中国成立70周年系列新闻发布会郑州专场,回望70年来郑州的辉煌巨变,梳理70年来的宝贵经验。一组组数据,一个个变化,浓缩了70年来郑州波澜壮阔的发展历程,展现了郑州人民不懈奋斗的历史征程和光辉业绩,更加坚定了郑州人民在党的领导下擘画新时代出彩画卷的决心和信心。

滔滔黄河,见证沧桑巨变。巍巍 嵩山,涌动蓬勃生机。

70年来,郑州始终紧跟新中国成长步伐,一代代郑州人在党旗的指引下接力奔跑,借助着改革开放的春风,以信仰信念信心的磅礴伟力,书写了经济社会发展的壮丽诗篇,中原腹地发生了翻天覆地的历史巨变,实

现了历史性的跨越。一幅幅出彩画 卷在中原腹地铺展开来。

开放作为当代中国的鲜明标识,也是郑州蝶变的重要逻辑。70年发展 10年发展,郑州与全省、全国一样,改成为最显著的特征、最壮丽的研究。我们在来,郑州牢记总书记调研研究。南时的殷殷嘱托,积极融入"一节一路"建设,加快打造内陆开放河、市场发展的历史使命和时代要求上绝对发展的历史使命和时代要求此处,"四条丝路"或越快,"网上丝绸之路"越来越顺畅,"四条丝路"齐头并进,走出了一条"组+开放"之路,在世界版图上标注了"开放郑州"的鲜明特质。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。70年栉风沐雨,70年春华秋实。成绩来之不易,奋斗充满艰辛。郑州70年发展历程,是新中国取得历史性跨越、历史性变革、历史性成就的缩影和见证,彰显了中国共产党领导的政治优势和制度优势,镌刻着一代代郑州人坚守初心使命的时代印记,凝聚着一代代郑州人的团结拼搏、接续奋斗。

殷殷嘱托牢记在心,肩负使命砥 砺前行。回顾过去,是为了坚定信心, 乘势前进。我们必须时刻牢记习近平 总书记对河南的谆谆嘱托,时刻牢记 省委、省政府对郑州的殷殷期待,时刻 牢记省会城市的角色担当,在改革开 放之路上继续发力,抓住当今世界经 济全球化机遇,更加准确地把握郑州发展的阶段规律和时代特征,积极融入共建"一带一路",加快打造内陆开放高地,以开放促改革、促发展,发挥交通枢纽优势,走好"枢纽+开放"路子,加快形成"一门户、两高地",以国家中心城市建设的生动实践,奋力开拓新一轮改革开放新局面。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。进入新的发展时期,郑州站在点国家中心城市建设新的历史起点上。新时代、新征程,需要新担当、新作为,需要所有的郑州人豪情满怀、持续奋斗,积极投身国家中心城市建设的宏伟事业,以万众磅礴之力不健强密变为现实、共同擘画新时代中原更加出彩的绚丽篇章!

"五动五变"跑出郑州速度唱响郑州强劲音符

木掲记者 賈岩峰 王治

回望70年辉煌巨变,擘画新时代出彩画卷。昨日,省政府新闻办公室举行"壮丽70年·奋斗新时代"系列主题新闻发布会郑州专场,对新中国成立70年来郑州经济社会发展情况进行了主题发布。 70年来,郑州始终紧跟新中国成长步伐,一代代郑州人在党旗的指引下接力奔跑,以信仰信念信心的磅礴伟力,

书写了从郑县小城到国家中心城市的壮丽诗篇,以"五动五变"开启了国家中心城市高质量建设的新征程。

坚持发展拉动

综合实力从"县级郑" 蝶变为"国际郑"

牢牢扭住发展第一要务,郑州以改 革创新的执着、披荆斩棘的坚毅、勠力同 心的干劲,跑出了郑州速度、唱响了郑州 强劲音符。

实现"量"的跃升。1949年生产总值 0.9亿元,攀升至2018年10143.3亿,成 为第16个GDP过万亿城市;财政收入从 1953年0.6亿元跃升至2018年1152.1 亿元,稳居全国省会城市第6位;城镇化 率从解放初的10.5%提高到73.4%,常住 人口由1949年不足20万增加到2018年 1013.6万,跨入了特大城市行列。

形成"势"的叠加。郑州航空港区、自贸区郑州片区、自主创新示范区、跨境电商综试区、大数据综试区五大国家战略叠加落地,空中、陆上、网上、海上"四条丝路"打开了联通世界的大门,2016年国务院明确支持郑州建设国家中心城市,进一步凝聚了高质量发展的好态势、好气势,成为中部地区加速崛起的展示窗口。

彰显"力"的迸发。2018年,郑州以全省4.5%的土地和10.6%的人口,创造了占全省21.1%的GDP、30.6%的一般公共预算收入、74.5%的进出口总值。郑州首次进入"世界城市100强""亚洲城市50强",晋身国家区域协调发展新机制12城市,居中国发展潜力百强城市第11位,成为全国第8个市场主体超百万的城市。

坚持枢纽牵动

区域交通从"十字交会" 聚变为"三网融合"

凭借航空、铁路、公路"三网融合", 郑州奠定了全国大局中的"郑州位置", 形成了独特的"区位+枢纽"优势。

着力打造域外枢纽。2018年被确定 为全国12个最高等级国际性综合交通枢纽 之一,以郑州为核心的"两环多放射"高速公 路网、"三横八纵"国省干线公路网通达全 国,2小时航空圈覆盖全国90%以上人口和 市场,2小时高铁圈覆盖4亿人口的生活和 消费;随着2020年郑合、郑济高铁建成通 车,郑州将成为全国唯一的"米"字形高铁交 通枢纽、当之无愧的"中国铁路之心"。

着力推进域内畅通。2018年全市路 网密度每百平方公里157.5公里,位居全 国前列;中心城区"两横两纵+环线"快 速路网基本形成,市域内15分钟上高 架、30分钟上高速;都市公交实现全域通 达、无缝换乘,客运总量9.4亿人次,成为 "国家公交都市示范城市";2013年迈进 地铁时代,轨道交通运营及在建里程突 破300公里,"轨道上的郑州"正由蓝图 变为现实。

坚持开放带动

地理坐标从"内陆腹地" 嬗变为"开放高地"

郑州始终坚持"积极融入共建'一带

一路',加快打造内陆开放高地""无中生有"建平台、拓通道,闯出了"不靠海不沿边、一条跑道飞蓝天"的内陆开放道路。

"空中丝绸之路"越飞越广。郑州一卢森堡枢纽延伸辐射,覆盖23个国家近200个城市。"陆上丝绸之路"越跑越快。首创"一单到底、物流全球"多式联运,中欧班列(郑州)"去14回10"满载运营,班列遍布24个国家126个城市。"网上丝绸之路"越来越便捷。全球网购商品集疏分拨中心基本建成,跨境电商"1210"模式全国推广,2018年全市跨境电商交易额全国第三,成为全国乃至全球跨境电商的"领跑者"。"海上丝绸之路"越来越顺畅。与青岛、天津等港口无缝衔接,依托铁海、公海联运形成内陆"无水港"。

坚持转型驱动

产业结构从"一产主导" 质变为"三产拉动"

历经"一五"时期的"棉纺城"、上世纪80年代的"商贸城",郑州逐步演变为二产主导、三产渐强;随着供给侧结构性改革深入推进,"三个质变"加速发力。

结构质变。推动传统产业促转型、特色产业创优势、新兴产业成规模,形成了"一产提效、二产转型、三产做优"的新格局。

集群质变。着力建链延链补链强链,形成了电子信息、汽车及装备制造等七大工业主导产业和现代金融商贸物流、文化创意旅游等服务业支柱产业,正在加快培育电子信息、汽车及装备制造2

个五千亿级集群,新材料、铝及铝精深加工、现代食品制造3个三千亿级集群,网络安全、人工智能等5个千亿级新兴产业集群。2018年,居中国金融中心指数第12位。

品牌质变,积极引进企业、平台、人才、机构"四个一批",大力推动质量、效率、动力"三大变革",郑州制造、郑州品牌加速走向世界。

坚持民生联动

人民生活从"温饱不足" 转变为"全面小康"

多年来,郑州始终坚持把80%以上的财力投入民生领域,2018年入选全国"十大美好生活城市",位居福布斯创新宜居城市榜单第13位。

绿城更绿。2018年建成区绿化覆盖率40.8%,人均绿地面积13平方米,七千里生态廊道让"绿城"加快变"绿都"。

城市更美。郑东新区成为全国新型城镇化样板,航空港区快步迈向航空大都市,"四个中心"成为郑州新地标;以"绣花功夫"推进生态治污、交通治堵等,塑造了洁化序化绿化亮化"大美郑州"。

笑容更甜。基本公共服务和民生保障水平持续提升;努力办好"人民满意教育";90%以上的市民喝上了甘甜的丹江水,市区燃气普及率达到96%,建成区集中供热率达到85%,群众生活更舒心、笑容更灿烂。

2016年12月,国务院明确支持郑州建设国家中心城市,标志着郑州迈向了全国乃至全球城市体系更高层级的新阶段。昨日,省政府新闻办公室举行"壮丽70年·奋斗新时代"系列主题新闻发布会郑州专场,对郑州高质量建设国家中心城市的支撑点、发力点进行介绍。

"五个优势"支撑高质量发展大势

郑州高质量建设国家中心城市,支撑点就是"五个优势",发力点就是"六个着力"。

8月19日市委召开十一届十次全会,站位新时代、把握新要求、担当新使命,明晰了构建大交通之势、大开放之势、大产业之势、大文化之势、大生态之势的奋进之路、出彩之路,高质量建设国家中心城市究其根本还在于要发挥好"五个优势":

突出的区位交通优势,形成了航空、铁路、公路高效衔接的综合交通枢纽,带动了大枢纽、大物流、大产业、大都市强劲发展态势;充沛的人力资源优势,背靠1亿人口的大省、1.86亿人口的中原城市群,劳动力资源规模巨大;厚重的历史文化优势,是华夏文明的核心发源地,中岳嵩山、禅宗少林、黄帝故里、商都古城享誉全球;良好的产业基础优势,是中部地区重要的工业城市,形成了制造业引领的智能化、绿色化、数字化产业体系;较大的市场潜力优势,郑州正处于工业化、城镇化加速期,人口红利持续释放,市场前景广阔。

建开放平台塑城市形态 构建现代产业体系

郑州高质量建设国家中心城市,发力原在于"六个着力"。

着力建设高水平开放平台。打造国际交 通枢纽门户,加快建设国际航空运输网、"米" 字形高铁网和轨道交通网,抓好机场三期、高 铁南站、小李庄客运站等重大项目,完善以"一 单制"为核心的多式联运体系。打造对外开放 体系高地,"空中丝路"突出加密国际航线、组 建本土航空公司、引进基地航空公司、提升客 货运规模、壮大临空经济"五个抓手",建成中 国内陆与欧洲贸易主通道;"陆上丝路"重点发 展冷链业务、数字班列、定制班列,全方位对接 "海上丝路";"网上丝路"以海外仓和"零费区" 建设、药品口岸试点运营、"1210"境外复制为 重点,打造全球网购集散分拨中心,构筑"买全 球、卖全球"核心枢纽。打造参与国际合作高 地,深化"一带一路"沿线城市的经贸合作,布 局一批中外合作贸易园区,策划承办一批在国 内国际有影响力的重大经贸活动,吸引跨国公 司在郑设立地区总部、采购中心、结算中心、着 力建设内陆地区国际消费中心,培育电子信息 等具有国际竞争力的产业集群。

着力塑造现代化城市形态。推进"东强",发挥郑东新区示范作用,打造全省对外开放窗口、产城融合发展示范区和全国重要的先进制造业、现代服务业基地。推进"南动",发挥航空港区龙头作用,围绕"枢纽+口岸+物流+制造",做大做强以智能终端为代表的电子信息先进制造业集群,打造国际航空枢纽经济引领区、内陆地区对外开放高地。推进"西美",发挥高新区引领作用,加快建设城市生态屏障、全省创新创业最活跃区域,让西部拥有美丽环境、美丽生态、美丽经济。推进"北静",依托黄河生态文化带,突出"自然风光+黄河文化+慢生活",打造郑州的"后花园"。推进"中优",加快老城区形态更新、业态更新、功能更新,激发老城区活力,彰显中原文化魅力。推进"外联",加快建设"1+4"大都市区3条铁路、3条高速、4条国省干线的"3+3+4"快速交通系统,推进地铁、城际、铁路、公交"四网连通",构建半小时高铁交通圈、1小时高速公路交通圈。

着力构建现代产业体系。强化先进制造业主导地位,推进传统产业促转型、特色产业创优势、新兴产业成规模,加快发展现代金融、现代物流、科技服务、会展商务等生产性服务业,做大做强人工智能、大数据、新能源、新材料,生物医药等新兴产业,着力打造全国先进制造业重要基地,确保制造业比重保持在30%以上。夯实技术创新支撑,持续引进企业、平台、人才、机构"四个一批",加快科技与金融、军工与民用、国家与地方、产业与院所"四个融合",推动孵化器、众创空间、"双创"综合体齐头并进,完善"智汇郑州"人才政策,让创新创造成为郑州的鲜明特色。大力推进消费升级,深化生活性服务业供给侧结构性改革,加快现代商贸、健康医疗、养老服务、休闲旅游等生活性服务业的品质化、精细化发展,打造一批以二七商圈为代表的现代商贸业发展集聚区。四要持续做优都市农业,围绕"粮头食尾""农头工尾",提升粮食加工、流通、科研能力,积极发展设施农业、智慧农业、休闲农业、生态农业,构建一二三产融合的现代农业产业体系。

以文化营商环境让城市宜业宜居

着力提升城市文化软实力。积极打造华夏历史文明传承创新区,演绎好嵩山、黄河、黄帝、商都等历史文化;实施黄河文化旅游精品工程,全面启动黄河母亲地标复兴,把黄河建设成传承历史的文脉河、造福人民的幸福河。做好城市文化传承文章,推进商都历史文化区、古荥大运河文化区、百年德化历史文化区、二砂文创广场"四大文化片区"开发,建设铁路历史博物馆、黄河文明博物馆等特色城市展厅、文化地标。推进文旅融合发展,大力实施"艺美中原""古韵河南""书香郑州"等文化工程,打造一批具有国际影响力的文化旅游产品;持续办好黄帝故里拜祖大典、嵩山论坛等重大活动,培育一批具有国际影响力的文化、体育、会展、赛事品牌。

着力营造一流的营商环境。营造优质高效的商务环境,深化"最多跑一次"改革,实现"一件事情、一套资料、一个流程、一次办成",让郑州成为"审批事项最少、办事效率最高、群众体验最优"的政务服务标杆城市。营造充满活力的"双创"环境,实施百万大学生留郑计划,引进一批国际高端研发机构,培育一批国家级"双创"示范基地,推动人才、载体、项目、金融、服务"五位一体"发展,打造国际创新要素集聚新高地。营造公平公正的法治环境,强化法治思维,坚持依法行政,切实维护企业合法利益,做到法无授权不可为、法定职责必须为。营造文明诚信的社会环境,加强政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,全域推行"信用+监管",让诚实守信、履诺践约成为社会风尚。

着力打造宜居宜业的人居环境。高度重视生态保护工作,从源头上解决生态环境问题,用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境,着力提升自然生态系统质量和稳定性,擦亮绿色发展这个底色,把黄河保护治理好。完善公共服务体系,办好群众所急、所需、所盼的民生实事,让适龄孩子共享优质教育资源,让群众在家门口享受优质医疗资源,建设国际化学校、医院、社区、商务楼宇,让郑州更有"国际范"。提升城市建管水平,以绣花功夫、匠心精神做好"以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城"四篇文章,推进生态环境治污、交通秩序治堵、市容卫生治脏、公共服务治差"城市四治",全面提升城市功能、环境、文化、服务"四个品质",塑造洁化、序化、绿化、亮化"新颜值"。

构建现代产业体系 打造先进制造业基地

本报记者 徐刚领

昨日,省政府新闻办公室举行"壮丽70年·奋斗新时代"系列主题新闻发布会郑州专场。记者从会议上了解到,近年来,我市坚持以供给侧结构性改革为主线,以先进制造业、现代服务业发展为主导,抓住"中国制造2025""互联网+"等国家战略实施的重大机遇,强力推进产业和产品结构调整,初步构建了创新驱动、集群发展、新兴产业引领的现代产业体系。

现代产业体系加快构建

近年来,我市加快构建现代产业体系。一是构建了以电子信息、汽车及装备制造业、新材料、生物及医药、铝及铝精深加工、现代食品制造、家居和品牌服装制造等七大工业为主导的现代工业体系。二是打造了以交通枢纽、金融商贸、物流会展为主导的现代服务业体系。三是形成了以都市农业为主导的现代农业体系。加快一产与二、三产融合发展,大力发展环城基础地位不断巩固。

新兴产业发展势头强劲

全面贯彻新发展理念,以先进制造业和高技术产业为重点,全力推动新兴产业加快发展,新兴产业对经济的拉动

作用不断增强。 2013年以来,装备制造业和高技术产业增加值年均增速分别为14.7% 和20%,分别高出规模以上工业7.9个和14.2个百分点。2018年,全市汽车生产58.9万辆,手机产量近2亿部。郑州已成为世界最大的客车生产基地、全国重要的智能终端(手机)生产基地。

强力推动数字经济发展。推动大数据、人工智能、移动互联网、云计算与实体经济深度融合,围绕经济数字化、政府服务数字化、社会治理数字化,大力推动网络信息技术应用和产业培育,形成了以智能终端、信息安全、电子商务等为支撑的电子信息产业集群,全国大数据综合试验区、国家自主创新示范区等国家战略平台落户郑州。

创新驱动引领产业发展

截至2018年底,全市建成创新创业 载体211家,在孵企业(团队)近万家,孵 化水平层全国13位

化水平居全国13位。 高新技术企业1323家,科技型企业 4283家。2018年,9项成果获2018年国家科学技术奖。专利申请7万件,授权专利3.2万件,万人发明专利拥有量13件。实施"智汇郑州·1125聚才计划",发布"智汇郑州"人才政策30条,引进高层次人才(团队)771人。

集群发展打造产业增长极

2008年以来,全面启动产业集聚区规划建设,重塑产业链、供应链、价值链,产业集群发展成效日益显现,成为支撑产业发展的重要增长极。

目前,全市拥有13个省级产业集聚区和10个市级工业园区,形成了五个具有一定规模优势和比较优势的战略性新兴产业集群。2018年,产业集聚区完成工业增加值占全市规模以上工业增加值比重达49%。航空港区异军突起,成为带动郑州乃至全省产业发展的发动机和核心增长极。近三年来,谋划实施905个重大产业项目,总投资5006.5亿元,已

完成投资 1979.7 亿元。

品牌建设助推产业转型

目前,全市拥有中国驰名商标66件,有效注册商标总量达到30.2万件。全市拥有省长质量奖单位15家,国家地理标志保护产品12个。参与国际标准制(修)订24项,国家标准制(修)订563项。培育了一批在全国有较大影响的知名企业和知名产品。

打造全国先进制造业重要基地

据介绍,下一步,郑州将把制造业高质量发展作为主攻方向,围绕市委提出的打造全国先进制造业重要基地、发展专业化高端化生产性服务业、提升源头创新能力、推进消费升级、做优都市农业的产业发展目标,抓紧制定高质量推进"制造业发展、城镇化、对外开放"等行动计划,坚持以高水平开放带动产业转型升级,加快构建现代产业体系。